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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Но выя вы клі кі рэ гі я наль най бяс пе цы пра-

дык та ва лі не аб ход насць ума ца ван ня су ве рэ ні-
тэ ту, аба ра на здоль нас ці і пад тры ман ня гра мад-
ска га па рад ку. У кра і не дзей ні чае но вая Ва ен-
ная дакт ры на. Пра ва ахоў ныя ор га ны атры ма лі 
больш эфек тыў ныя ін стру мен ты па ба раць бе з 
нар ка біз не сам і ка руп цы яй. За ха ван ню да ве ру 
гра мад ства да ўла ды са дзей ні ча ла змя нен не 
за ка на даў ства аб зва ро тах гра ма дзян.

Ня гле дзя чы на стро гія па ды хо ды да фар мі-
ра ван ня бюд жэт на-пад атко вай па лі ты кі, пы тан-
ні са цы яль най аба ро ны заў сё ды за ста ва лі ся ў 
цэнт ры ўва гі дэ пу тац ка га кор пу са. Уз моц не-
ны га ран тыі дзяр жаў най пад трым кі най менш 
аба ро не ных ка тэ го рый гра ма дзян. Аб ноў ле на 
за ка на даў ства ў сфе рах ахо вы зда роўя, фі зіч-
най куль ту ры і спор ту. Прын цы по вае зна чэн-
не на да ва ла ся ўдас ка на лен ню ма ла дзёж най 
і ся мей най па лі ты кі, за бес пя чэн ню дэ ма гра-
фіч най бяс пе кі кра і ны. За ка на даў чае раз віц цё 
атры ма ла кан сты ту цый нае пра ва гра ма дзян на 
аль тэр на тыў ную служ бу.

Мы ак тыў на пра даў жа лі ра бо ту па ка ды фі ка-
цыі, пры ня ўшы но выя Вод ны і Ляс ны ко дэк сы, 
Ко дэкс аб куль ту ры. Бы лі ўзмоц не ны па ды хо ды 
да вы ву чэн ня прак ты кі пры мя нен ня за ко наў. 
Іні цы я ты вы дэ пу та таў за ма ца ва ны ў мыт ным і 
пра цоў ным за ка на даў стве, ра шэн нях па пы тан-
нях аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, транс парт-
най і ту рыс тыч най сфер.

У мэ тах апе ра тыў на га раз гля ду за ко на пра-
ек таў бы ло на ла джа на цес нае су пра цоў ніц тва 
з Ад мі ніст ра цы яй Прэ зі дэн та, Са ве там Рэс пуб-
лі кі, ура дам. Асаб лі вы ак цэнт быў зроб ле ны 
на якас ці на шай ра бо ты. Да стат ко ва ска заць, 
што больш за па ла ві ну пра ек таў бы лі знач на 
пе ра пра ца ва ны па ста ян ны мі ка мі сі я мі. Акра мя 
та го, ста біль нас ці за ка на даў ства са дзей ні ча ла 
прак ты ка аб' яд нан ня не каль кіх за ко на пра ек таў 
па ад ным і тым жа пы тан ні ў адзі ны да ку мент.

Рэ зуль та тыў най бы ла і на ша між на род ная 
дзей насць. У Па ла це прад стаў ні коў пра ве дзе на 
звыш 200 між на род ных су стрэч, нас на ве да лі 

больш як 30 пар ла менц кіх дэ ле га цый. Геа гра-
фія кан так таў на ліч вае больш за 50 кра ін све ту. 
Да га вор ная ба за між пар ла менц ка га су пра цоў-
ніц тва па поў ні ла ся 10 но вы мі па гад нен ня мі.

Без умоў ным пры яры тэ там для нас бы ло 
ўма ца ван не ін тэ гра цый ных су вя зей на пост-
са вец кай пра сто ры. Уліч ва ю чы пе ра ва гі ін тэ-
гра цыі, мы імк ну лі ся вы ка рыс тоў ваць пар ла-
менц кія пля цоў кі Са юз най дзяр жа вы, СНД і 
АДКБ для на рошч ван ня ўза е ма вы гад на га су-
пра цоў ніц тва.

Ад на ча со ва мы ак тыў на шу ка лі са юз ні каў 
на да лё кай ду зе. У нас скла ла ся стра тэ гіч нае 
парт нёр ства з пар ла мен там Кі тая. Тры ва лыя, 
да вер ныя ад но сі ны нас звяз ва юць з ка ле га мі 
з В'ет на ма, Ін дыі, Ін да не зіі, Кам бо джы, Ла о са, 
М'ян мы, Тай лан да. Гэ та му ў не ма лой сту пе-
ні са дзей ні ча ла пра да стаў лен не ў 2011 го дзе
На цы я наль на му схо ду ста ту су на гля даль ні ка 
ў Між пар ла менц кай асамб леі АСЕ АН. Пас ля доў -
ная, мэ та на кі ра ва ная ра бо та дэ пу та таў пя та га 
склі кан ня да ла маг чы масць нам атры маць та кі ж 
ста тус у Ла ці на а ме ры кан скім пар ла мен це.

Дзя ку ю чы на ма ган ням кі раў ні ка дзяр жа вы 
Бе ла русь ста ла пе ра га вор най пля цоў кай для 
вы ра шэн ня пы тан няў рэ гі я наль най бяс пе кі. Гэ та 
ад кры ла маг чы мас ці для ак ты ві за цыі пар ла-
менц кай дып ла ма тыі на за ход нім век та ры.

Аб рос це між на род на га аў та ры тэ ту На цы я-
наль на га схо ду і кра і ны ў цэ лым свед чыць тое, 
што 26-я се сія Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ
прой дзе на ступ ным ле там у Мін ску. Упер шы-
ню ў бе ла рус кай ста лі цы збя руц ца больш як 
700 па лі ты каў з 57 кра ін све ту.

Ак тыў нае раз віц цё дыя ло гу з Пар ла менц-
кай кан фе рэн цы яй Бал тый ска га мо ра за кла ла 
доб рыя перс пек ты вы для на рошч ван ня ўза е ма-
дзе ян ня з кра і на мі гэ тай ар га ні за цыі. На якас на 
но вы ўзро вень вы хо дзіць бе ла рус ка-поль скае 
су пра цоў ніц тва. Су стра ка ю чы ся з на шы мі ка-
ле га мі з Бал га рыі, Гер ма ніі, Іс па ніі, Ру мы ніі, 
Сер біі, Сла ва кіі, Фран цыі, Чэ хіі, мы ба чым шчы-
ры, не пад роб ле ны ін та рэс да на шай кра і ны і 
га тоў насць да су мес най ра бо ты.

За ло гам па спя хо вай за ка на даў чай і між на-
род най дзей нас ці з'яў ля юц ца па ста ян ная су вязь 
з вы бар шчы ка мі, дак лад нае ўяў лен не аб ста не 
спраў у рэ гі ё нах. За ча ты ры га ды дэ пу та та мі 
пры ня та звыш 50 тыс. ча ла век, раз гле джа на 
больш за 53 тыс. зва ро таў гра ма дзян. Най-
больш вост рыя тэ мы, уз ня тыя на сель ніц твам, 
ста на ві лі ся прад ме там дыс ку сій з ура дам і ня-
рэд ка кла лі ся ў асно ву ка рэк ці роў кі за ка на-
даў ства.

Су мес на з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды дэ пу-
та ты вы ра ша лі пы тан ні раз віц ця тэ ры то рый, 
за ня тас ці на сель ніц тва, ства рэн ня но вых ра-
бо чых месц. На прык лад, у вы ні ку дэ пу тац кай 
іні цы я ты вы толь кі ў трох сель скіх ра ё нах Ма гі-
лёў скай воб лас ці бы ло пад рых та ва на больш за 
30 біз нес-пра ек таў.

Га лоў най мэ тай даб ра чын ных ак цый, пра-
ве дзе ных у вы бар чых акру гах, з'яў ля ла ся пад-
трым ка ве тэ ра наў, ін ва лі даў, ма ла ма ём ных 
гра ма дзян, дзя цей са шмат дзет ных сем' яў.

Дэ пу та ты ста ра лі ся быць у гу шчы па дзей, 
стаў шы за чы наль ні ка мі мно гіх доб рых спраў, 
на кі ра ва ных на па тры я тыч нае вы ха ван не мо ла-
дзі, за ха ван не гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны, 
пра па ган ду зда ро ва га ла ду жыц ця. Ства рэн не 
ме ма ры яль на га комп лек су «Уро чы шча Пяс кі» 
ў г. По лац ку, тра ды цыя пра вя дзен ня Мінск ага 
паў ма ра фо ну, якая на бі рае па пу ляр насць, — 
гэ та толь кі ма лая част ка тых яр кіх пры кла даў, 
які мі мож на га на рыц ца.

Па ва жа ныя ка ле гі!
Пад вод зя чы вы ні кі, ха чу сар дэч на па дзя ка-

ваць вам за ра бо ту. Дэ пу та ты на спра ве да-
ка за лі сваю кам пе тэнт насць, пры стой насць, 
вы со кую ад каз насць.

Зроб ле на ня ма ла, і важ на, каб усе доб рыя 
па чы нан ні бы лі пра доў жа ны но вым скла дам дэ-
пу тац ка га кор пу са. Упэў не ны, на шы ка ле гі, якія 
за ста нуц ца пра ца ваць у Па ла це прад стаў ні коў, 
ста нуць яд ром, якое з'яд нае но вы ка лек тыў.

Да зволь це шчы ра па жа даць усім пос пе хаў 
у да лей шай дзей нас ці на ка рысць род най Бе-
ла ру сі.

ЗА ДА ЧЫ, ПА СТАЎ ЛЕ НЫЯ КРА І НАЙ, ВЫ КА НА НЫ

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Су до вых вы ка наў цаў 
пад на ча ляць ад ной струк ту ры

На апош нім па ся джэн ні дзя ся тай се сіі дэ пу та ты
раз гле дзе лі чатыры за ко на пра ек ты

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Са ве там Рэс пуб лі кі на бы ты роз на ба-

ко вы во пыт пар ла менц кай дып ла ма тыі, 
за сна ва ны на прын цы пах шмат век тар-
нас ці знеш няй па лі ты кі і між на род на га 
пра ва. Па шы ра на геа гра фія між на род ных 
пар ла менц кіх су вя зей, ак ты ві за ва ны кан-
так ты на еў ра пей скім на прам ку, на якас-
на но вы ўзро вень вый шла двух ба ко вае 
ўза е ма дзе ян не з за ка на даў чы мі ор га на мі 
Ін дыі, Сер біі, Тур цыі, Ама на, Шры-Лан кі, 
Кі тая, Ін да не зіі, М'ян мы і шэ ра га ін шых 
дзяр жаў.

Вы со ка пра фе сій ная і кан струк тыў ная 
дзей насць пар ла мен та ры яў пя та га склі-
кан ня са дзей ні ча ла эфек тыў на му дыя ло гу 
ўсіх га лін ула ды, за ха ван ню мі ру і гра ма-
дзян скай зго ды ў гра мад стве, па лі тыч най 
ста біль нас ці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Па ва жа ныя ка ле гі!
За час ра бо ты ў пар ла мен це вы атры-

ма лі са лід ны во пыт за ка нат вор чай, між-
пар ла менц кай, кі раў ніц кай дзей нас ці. 
Спа дзя ю ся, што вы пры ме ні це яго на ад-
каз ных па са дах, якія сён ня зай ма е це і 
бу дзе це зай маць у бу ду чым.

Мы раз ліч ва ем, што вы па дзе лі це ся 
гэ тым во пы там з на ва выб ра ны мі чле на мі 
Са ве та Рэс пуб лі кі, пра доў жы це зай маць 
ак тыў ную гра ма дзян скую па зі цыю і за ста-
ня це ся для Са ве та Рэс пуб лі кі на дзей ны мі 
па моч ні ка мі ў сва іх рэ гі ё нах.

Дзя куй вам за ра бо ту. Жа даю вам, ва-
шым род ным і бліз кім зда роўя, даб ра бы-
ту, пос пе хаў ва ўсіх ва шых спра вах.

РА БО ТА 
ПАР ЛА МЕН ТА РЫ ЯЎ — 

У ІН ТА РЭ САХ 
ЧА ЛА ВЕ КА

Бюд жэт ухва ле ны
Ад па вед нае ра шэн не пры ня лі се на та ры

Ня хай са ма се сія атры ма ла-
ся вель мі ка рот кай — уся го 
ча ты ры дні — пад час яе пар-
ла мен та рыі па спе лі раз гле-
дзець і пры няць усяго ка ля 
30 за ко на пра ек таў, уключ-
на з га лоў ны мі фі нан са вы мі 
да ку мен та мі кра і ны. Ра бо та 
атры ма ла ся са праў ды плён-
най, і дэ пу та там на ступ на га 
склі кан ня ёсць ча му па ву-
чыц ца.

Ула дзі мір ЧА РА ВАЧ, на мес-
нік стар шы ні Па ста ян най ка мі-
сіі па за ка на даў стве, прад ста віў 
пра ек ты за ко наў «Аб су до вых 
вы ка наў цах» і «Аб вы ка наў чай 
вы твор час ці», якія раз гля да лі ся ў 
дру гім чы тан ні.

— Пры няц це гэ тых да ку мен таў 
з'яў ля ец ца ад ным з за вяр шаль ных 
эта паў рэ фор мы, сут насць якой у 
тым, каб аб' яд наць у ад ну сіс тэ му 
су до вых вы ка наў цаў эка на міч ных 
су доў і су до вых вы ка наў цаў агуль-

ных су доў, якія, па сут нас ці, зай ма-
лі ся ад ным і тым жа, але ме лі роз-
ную ве да мас ную пад на ча ле насць, 
— па тлу ма чыў ён жур на ліс там.

Аляк сандр ЦЕ РА ХАЎ, мі ністр 
жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі, прад ста віў у пер шым чы-
тан ні пра ект за ко на «Аб уня сен ні 
да паў нен няў і змя нен няў у не ка то-
рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
Кі раў нік ве дам ства рас тлу ма чыў, 
што сут насць да ку мен та — у 
перай ме на ван ні нек а то рых тэр мі-
наў у ад па вед нас ці са зме не ным 
за ка на даў ствам. За мест ка му-
наль най па слу гі «ка ры стан не ліф-
там» пра ду гледж ва ец ца ака зан-
не жыл лё ва-ка му наль най па слу гі 
«тэх ніч нае аб слу гоў ван не ліф та», 
а тэр мін «вы ваз, абяс шкодж ван не 
і пе ра пра цоў ка цвёр дых ка му наль-
ных ад хо даў» зме не ны на «абы хо-
джан не з цвёр ды мі ка му наль ны мі 
ад хо да мі».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Пад час за крыц ця два нац ца-
тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду пя та-
га склі кан ня пар ла мен та рыі 
раз гле дзе лі двац цаць ча ты ры 
пы тан ні. Ся род іх — тыя, што 
ты чац ца бюд жэ ту, транс парт-
най сфе ры, ахо вы зда роўя, 
між на род ных ад но сін.

Перш за ўсё се на та ры раз гле-
дзе лі шэ раг за ко на пра ек таў па 
бюд жэ це. Ула дзі мір АМА РЫН, 
мі ністр фі нан саў, прад стаў ля ю чы 
пра ект за ко на «Аб рэс пуб лі кан скім 
бюд жэ це на 2017 год», па ве да міў, 
што вы дат кі на фі нан са ван не ахо-
вы зда роўя, аду ка цыі і куль ту ры 
рас туць больш вы со кі мі тэм па мі ў 
па раў на нні з ін шы мі сфе ра мі. «Вы-
дат кі кан са лі да ва на га бюд жэ ту на 
ахо ву зда роўя скла дуць 4,4 міль-

яр да руб лёў, — ад зна чыў ён. — На 
аду ка цыю — 5,1 міль яр да руб лёў, 
ці 4,7% да ВУП. Вы дат кі на са цы-
яль ную па лі ты ку пра ду гледж ва юць 
да дат ко вую пад трым ку шмат дзет-
ных сем' яў і фар мі ра ван не ся мей-
на га ка пі та лу ў су ме 458 міль ё наў 
руб лёў. Гэ та рост на 15% да ўзроў-
ню бя гу ча га го да».

Се на та ры ўхва лі лі не каль кі за-
ко на пра ек таў, звя за ных з суд на ход-
ствам і яго раз віц цём, ма ла дзёж най 
па лі ты кай, ве тэ ры нар най сфе рай, а 
так са ма ра ты фі ка ва лі па гад нен ні 
аб уза ем най ад ме не віз з Ма каа, 
спе цы яль ным ад мі ніст ра цый ным 
ра ё нам Кі тай скай На род най Рэс-
пуб лі кі, Эс тон скай Рэс пуб лі кай.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ
pustavit@zviazda.by
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Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

Бры тан скі 
прынц 

пры яз джае да нас
Пра гэ та па ве да міў на бры фін гу 
Дзміт рый МІ РОН ЧЫК, на чаль нік 
упраў лен ня ін фар ма цыі — прэс-сак-
ра тар Мі ніс тэр ства за меж ных спраў. 
Ві зіт чле на бры тан скай ка ра леў скай 
сям'і, стры еч на га бра та ка ра ле вы 
Лі за ве ты ІІ прын ца Май кла Кенц ка-
га ад бу дзец ца 10—13 каст рыч ні ка, у 
Бе ла ру сі ён бу дзе зна хо дзіц ца з ра-
бо чым ві зі там.

— Прынц Майкл Кенц кі зай ма ец ца кан-
са лтын га вай дзей нас цю, біз не сам і даб ра-
чын нас цю ў шэ ра гу кра ін све ту, — рас ка заў 
Дзміт рый Мі рон чык. — У пры ват нас ці, пад 
па тра на жам Яго Вы со ка сці рэа лі зу ец ца шэ-
раг гла баль ных не ка мер цый ных іні цы я тыў 
у сфе ры бяс пе кі да рож на га ру ху — Між-
на род ны даб ра чын ны фонд «Іnternatіonal 
Road Safety Awards» і не ка мер цый ная 
струк ту ра «RoadSafe», якія ўка ра ня юць 
но выя тэх на ло гіі бу даў ніц тва да рож най 
інф ра струк ту ры, а так са ма бяс пе кі пе ша-
хо даў і ва дзі це ляў.

Як па ве да міў прэс-сак ра тар знеш не па-
лі тыч на га ве дам ства, у рам ках ві зі ту пла-
ну ец ца пра вя дзен не су стрэч з бе ла рус кі мі 
афі цый ны мі асо ба мі, на вед ван не Пар ка вы-
со кіх тэх на ло гій, а так са ма шэ ра гу гіс та рыч-
ных і куль тур ных аб' ек таў — ме ма ры яль на га 
комп лек су Ха тынь, Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
На цы я наль на га мас тац ка га му зея.

— Ві зіт чле на бры тан скай ка ра леў скай 
сям'і бу дзе са дзей ні чаць раз віц цю двух ба-
ко ва га ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў-
ніц тва, а так са ма па шы рэн ню куль тур ных 
су вя зяў па між Бе ла рус сю і Вя лі ка бры та ні-
яй, — за явіў Дзміт рый Мі рон чык.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Са праў ды ха лод нае і ня ўстой лі вае на двор'е за ха ва ец ца ў 
на шай кра і не і ў вы хад ныя, па ве дам ляе га лоў ны сі ноп тык 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры-
ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

У пят ні цу на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу дуць гас па да рыць ат мас фер-
ныя фран ты і ха лод ная па вет ра ная ма са, якая па сту пае з поў на чы 
Еў ро пы. Удзень на боль шай част цы кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 
даж джы. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра ўдзень бу дзе да ся гаць плюс 
7—13 гра ду саў. І ў вы хад ныя Бе ла русь за ста нец ца пад уплы вам 
ат мас фер ных фран тоў і паў ноч на га хо ла ду. У су бо ту і ня дзе лю бу-
дзе воб лач на з пра яс нен ня мі, на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Ве цер бу дзе паў ноч на-ўсход ні 
ўме ра ны, па паў ноч ным за ха дзе — па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет -
ра ўна чы скла дзе плюс 2—9 гра ду саў, а ўдзень ча ка ец ца ад плюс 6 
да плюс 13 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, ужо на 
на ступ ным тыд ні ат мас фер ныя фран ты па кі нуць тэ ры то рыю на шай 
кра і ны, але на іх мес ца прый дзе ха лод ны скан ды наў скі ан ты цык лон.
Даж джоў па сту по ва ста не менш, але будзе яшчэ больш хо лад на, 
ка лі тэм пе ра тур ны фон ака жац ца на ват на 2—4 гра ду сы ні жэй 
за клі ма тыч ную нор му. Яшчэ ў па ня дзе лак па паўд нё ва-за ход няй 
част цы кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 2—7 цяп ла, а ўдзень скла дзе ад плюс 5 
да плюс 11 гра ду саў. На да лей да нас за ві тае хва ля хо ла ду поз -
няй во се ні. У аў то рак і се ра ду бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі
ў край ніх паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах маг чы мы не вя лі кія даж джы. 
Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сі ноп ты ка мі праг на зу ец ца ту ман. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 1—6 цяп ла, а ў асоб ных ра ё нах 
маг чы мы за ма раз кі да мі нус 4 гра ду саў. Хо лад на бу дзе і ўдзень, ка лі 
праг на зу ец ца ўся го 3—10 цяп ла. На га даю, што пры ся рэд ня су тач-
най тэм пе ра ту ры па вет ра да плюс 8 гра ду саў на пра ця гу 5 дзён, у 
жыл лё вы сек тар да юць цяп ло. Ча ка ем.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На двор'еНа двор'е  ��

УНА ЧЫ ЎЖО ЗА МА РАЗ КІ
На на ступ ным тыд ні ся рэд ня су тач ная 

тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ўся го 3—7 цяп ла


